

我国将对低保家庭收入跨部门核查，学者有担忧

低保“普查”容易侵犯隐私权

»核心提示

据《京华时报》报道，6月，2010年全国民政工作会议中分析会召开，民政部部长李立国作主题会议报告。李立国介绍，下半年民政部将加快建立传统方法与跨部门信息比对相结合的收入核对机制，并制定城市低保标准测算指导意见等系列政策。跨部门核查机制建立后，民政部门将可通过劳保、银行、证券、税务、工商、公安、住房等部门核查申请者家庭存款、住房、汽车、股票等财产收入。

»低保清理

截至6月中旬，湖北省共清退不符合条件的城乡低保对象201526人，占清理前全省城乡低保对象总人数的6.2%。

截至6月，江西省九江市退出城乡低保共计4883户11631人，占全市城乡低保对象总人数的4.35%。

截至2009年底，湖南省桂阳县共清查出不符合低保保障条件人员3133人。

“我觉得只要有骗保的现象，就应该追查，应该阻止，但不能以这个为借口，来打击大部分人，来侵犯他们的隐私。

民政部已在33个市（区、县）试点开展跨部门核查、比对低保家庭收入信息，这与各地出现的低保清理潮形成呼应。围绕焦点问题，快报记者与南京师范大学社会发展学院教授、人口研究所所长黄润龙进行了对话，他提醒说，如果没有证据，而普遍查的话，可能会侵犯很多人的隐私权。

打击骗保的力度不能太弱

现代快报：跨部门核查机制建立后，民政部门将可通过劳保、银行、证券、税务、工商、公安、住房等部门核查申请者家庭存款、住房、汽车、股票等财产收入，对此您有何评价？

黄润龙：这种做法容易侵犯别人的隐私，侵犯别人的隐私多多少少不太好，不到万不得已的情况不适宜侵犯公民的隐私权。如果有证据，你可以查，如果没有证据，而普遍查的话，可能会侵犯很多人的隐私权。我觉得只要有骗保的现象，就应该追查，应该阻止，但不能以这个为借口，来打击大部分人，来侵犯他们的隐私。

现代快报：那么外国有没有骗保的情况呢？

黄润龙：低保制度我们最初是从美国德国那里学来的，我昨天看

了一份材料，在美国，只要年收入在1万1千美元以下，都可以申请最低生活保障，主要是发放一些日常必需品的补助券，而不是现金。在这些国家，也有骗保的情况，很多人开着车子拿着手机却享受着低保，但这种现象不能看作是非常普遍的现象。

现代快报：审计报告显示，有1.19万户登记拥有个人企业、车辆或两套以上住房的家庭被发放城市最低生活保障补助7376.65万元。而这种违规发放的情况尽管是一小部分，但影响还是很大的。

黄润龙：说到住房等，我觉得这是两回事，一种情况是，祖上传给我很多很多东西，但是我现在收入确实到了低保线。那么，我们在进行低保制度设计时有没有考虑，一个是存量，一个是动量。对于祖上传下来的遗产，如果你考虑到了这个情况，那么他是没有据实汇报，如果你没有考虑到这个情况，那么这个就不是他的问题，而是制度设计的问题。我们的制度设计必须要完善，关于低保就不能单凭收入一条线，你可以考虑到他祖上有多少遗产，等等。美国和德国有遗产税，你到底有多少遗产是清清楚楚的，我们这里就很不清楚。

现代快报：有人测算过，根据

现行《城市居民最低生活保障条例》规定，一个提供不实信息骗到低保的违法者，一旦被查处，只须承受罚款几十块钱的惩罚，而就这几十块钱也不见得能追回。这种处罚较弱的情况对于打击骗保行为应该是不利的。

黄润龙：处罚力度太弱的话，肯定是没有达到教育、惩治的作用，人家当然会纷纷效仿了，我觉得处罚的力度要加大。

低保确实是“养懒人”

现代快报：近年来有一个说法产生了争议，就是“中国实现全民低保条件已经成熟”，您是怎么看的？

黄润龙：实际上我国已经全面低保了。问题是，现在是城市和农村的低保标准不一样，这条线应该拉平。彩电、冰箱、大米等都是一个价格，在城乡一体化程度比较高的地方，更是应该将这条线拉平。反过来讲，低保确实是“养懒人”，西方就出现了不少社会保障过度的国家，比如冰岛等，国家处于破产的边缘，过度的社会保障就会诱导懒人心理。有些国家，如果你参加低保，你可以拿到百分之一百的工资，而你工作了交了税以后，也仅比低保者拿的高百分之一百到

百分之两百，所以很多人就不工作了，当然，我们国家现在还没有出现这种情况。

现代快报：广州番禺规定，低保人员消极就业，也就是有能力就业而不就业，可能被取消资格，这是否合理？

黄润龙：我觉得这个是很合理的，国外也是这么做的。南京好像也有类似的做法。假如说，给你三次推荐就业的机会你都拒绝了，那么当然就应该取消低保资格了。因为老是拒绝就业，那么低保不就是在养懒人了吗？这是不应该允许的。

现代快报：北京市规定低保户不能养狗；在重庆市，低保户不能拥有空调；黑龙江省哈尔滨市规定养高档宠物、孩子在中小学自费择校就读者，均不能享受低保。这种地方的“特色规定”千差万别，有的规定也引起了较大的争议。

黄润龙：我觉得应该具体情况具体分析，比如说空调，南京这样一个比较热的城市就离不开空调，但在其他地方该不该用空调我就不敢说了。再说养狗的问题，有的年纪比较大，家里又没有其他人的话，我觉得养狗就不应该作为低保限制的情况。

现代快报 刘方志



奔腾B70 只需7万梦想提前实现

美好生活提前启程！7月1日至9月30日，奔腾B70只需7万(50%首付)即可提车。此外，您还可享受
年为0利率、0月供或0手续费的诱人优惠！如此超值方案，只为您的购车梦想提前实现！同时，
奔腾全系车型火热促销中！



奔腾 | BESTURN
进取不止

南京红嘴汽车销售有限公司 025-85333000
淮安市宏宇实业有限公司 0517-83600888/83612211
苏州苏天汽车销售服务有限公司 0512-67169666
徐州维信汽车服务有限责任公司 0516-87980222

南京国通汽车销售服务有限公司 025-52633991/52633666
江阴市永盛汽车销售服务有限公司 0510-86299338
苏州创元汽车销售有限公司 0512-68090616
南通卓越汽车销售有限公司 0513-85302106/85302100

常州外汽红旗汽车销售服务有限公司 0519-85136288
镇江市天奕汽车销售服务有限公司 0511-85909955/85909933
无锡市新纪元汽车贸易集团有限公司 0510-85426111/85420500

一汽轿车